
3. 1 数系的扩充和复数的概念

典型例题:

1．设z＝[image: image1.wmf]i

a

a

a

a

a

)

15

2

(

5

4

5

2

2

-

+

+

-

+

-

为实数时，实数a的值是（ A ）

A.3         [image: image2.png]b 22 2R (ZXXK.COM)
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C.3或－5                          D.－3或5

2．设关于[image: image3.wmf]x

的方程[image: image4.wmf]0
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,若方程有实数根，则锐角[image: image5.wmf]q

和实数根___________________[image: image6.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




___________________.

解：[image: image7.wmf]0
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原方程可化为
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3．设复数[image: image9.wmf]i
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[image: image10.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




，试求m取何值时

（1）Z是实数；    （2）Z是纯[image: image11.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




虚数；   （3）Z对应的点位于复平面的第一象限 
解：[image: image12.wmf]是实数
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[image: image13.wmf]是纯虚数
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 Z对应的点位于复平面的第一象限。 
练习:

一．选择题： 

1．复平面上的正方形的三个顶点表示的复数有三个为[image: image15.png]b 22 2R (ZXXK.COM)
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个顶点对应的复数[image: image17.png]b 22 2R (ZXXK.COM)
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2．若复数(m2－3m－4)＋(m2－5m－6)[image: image22.wmf]i

是虚数，则实数m满足　　　　　　　（　 　 ）
（A）m≠－1 （B）m≠6   (C) m≠－1或m≠6  (D) m≠－1且m≠6 
3．下列命[image: image23.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




题中，假命题是(     )

（A）两个复数不可以比较大小[image: image24.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




     （ B）两个实数可以比较大小
（ C ）两个虚数不可以比较[image: image25.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




大小   （ D ）一虚数和一实数不可以比较[image: image26.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




大小

二．填空题：

4．复数[image: image27.wmf]2
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是纯虚数，则有_______[image: image29.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




___________.

5．已知复数z与 ([image: image30.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




z +2)2-8i [image: image31.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




均是纯虚数,则 z =            

三．解答题：

6．已知复数[image: image32.wmf]1
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7．已知关于[image: image37.wmf]y
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有实数，求[image: image39.wmf],
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的值。
3.1.1    数系的扩充和复数的概[image: image40.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




念参考答案

1.C 2.Ｄ　3.A   4.a≠0且a≠2  5. [image: image41.wmf]2
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   6. [image: image42.wmf]为实数。

解得：

化简可得：

（

得：

代入

为实数）则

解：由题意可设
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7. a=1,  b=2
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